2020年一级建造师《市政工程》真题及答案
1、 单选题
　　1.主要起防水、磨耗、防滑或改善碎(砾)石路面作用的面层是()。
　　A.热拌沥青混合料面层
　　B.冷拌沥青混合料面层
　　C.沥青贯入式面层
　　D.沥青表面处治面层
　　【参考答案】D
　　2.淤泥、淤泥质土及天然强度低、()的黏土统称为软王。
　　A.压缩性高，透水性大
　　B.压缩性高，透水性小
　　C.压缩性低，透水性大
　　D.压缩性低，透水性小
　　【参考答案】B
　　3.存在于地下两个隔水层之间，具有一定水头高度的水，称为()。
　　A.上层滞水
　　B.潜水
　　C.承压水
　　D.毛细水
　　【参考答案】C
　　4.以粗集料为主的沥青混合料面层宜优先选用()。
　　A.振动压路机
　　B.钢轮压路机
　　C.重型轮胎压路机
　　D.双轮钢筒式压路机
　　【参考答案】A
　　5.现场绑扎钢筋时，不需要全部用绑丝绑扎的交叉点是()。
　　A.受力钢筋的交叉点
　　B.单向受力钢筋网片外围两行钢筋交叉点
　　C.单向受力钢筋往中间部分交叉点
　　D.双向受力钢筋的交叉点
　　【参考答案】C
　　6.关于桥梁支座的说法，错误的是()。
　　A.支座传递上部结构承受的荷载
　　B.支座传递上部结构承受的位移
　　C.支座传递上部结构承受的转角
　　D.支座对桥梁变形的约束应尽可能的大，以限制梁体自由伸缩
　　【参考答案】D
　　7.关于先张法预应力空心板梁的场内移运和存放的说法，错误的是()。
　　A.吊运时混凝土强度不低于设计强度的75%
　　B.存放时支点处应采用垫木支承
　　C.存放时间可长达3个月
　　D.同长度的构件，多层叠放时，上下层垫木在竖直面上应适当错开
　　【参考答案】D
　　8.钢梁制造企业应向安装企业提供的相关文件中，不包括()。
　　A.产品合格证
　　B.钢梁制造环境的温度、湿度记录
　　C.钢材检验报告
　　D.工厂试拼装记录
　　【参考答案】B
　　9.柔性管道工程施工质量控制的关键是()。
　　B.管道基础
　　C.沟槽回填
　　D.管道坡度
　　【参考答案】c
　　10.地铁基坑采用的围护结构形式很多。其中强度大、开挖深度大，同时可兼做主体结构部分的围护结构是()。
　　A.重力式水泥土挡墙
　　B.地下连续墙
　　C.预制混凝土板桩
　　D.SMW工法桩
　　答案∶B
　　11.盾构接收施工，工序可分为①洞门清除、②到达段挺进、③接收基座安装与固定、④洞门密封安装、⑤盾构接收。施工程序正确的是()。
　　A.①-③-④-②-⑤
　　B.①-②-③-④-⑤
　　C.①-④-②-③-⑤
　　D.①-②-④-③-⑤
　　答案: A
　　12.关于沉井施工技术的说法，正确的是()。
　　A.在粉细砂土层采用不排水下沉时，井内水位应高出井外水位0.5m
　　B.沉井下沉时，需对沉井的标高、轴线位移进行测量
　　C.大型沉井应进行结构内力监测及裂缝观测
　　D.水下封底混凝土强度达到设计强度等级的75%时，可将井内水抽除
　　答案：B
　　13.关于水处理构筑物特点的说法中，错误的是()。
　　A.薄板结构
　　B.抗渗性好
　　C.抗地层变位性好
　　D.配筋率高
　　答案：C
　　14.下列关于给水排水构筑物施工的说法，正确的是()。
　　A.砌体的沉降缝应与基础沉降缝贯通，变形缝应错开
　　B.砖砌拱圈应自两侧向拱中心进行，反拱砌筑顺序反之
　　C.检查并砌筑完成后再安装踏步
　　D.预制拼装构筑物施工速度快、造价低，应推广使用
　　答案：A
　　15.金属供热管道安装时，焊缝可设置于()。
　　A.管道与阀门连接处
　　B.管道支架处
　　C.保护套管中
　　D.穿过构筑物结构处
　　答案：C
　　16.渗沥液收集导排系统施工控制要点中，导排层所用卵石的()含量必须小于10%。
　　A.碳酸钠(Na2CO3)
　　B.氧化镁(MgO)
　　C.碳酸钙(CaCO3)
　　D.氧化硅(SiO2)
　　答案：C
　　17.为市政公用工程设施改扩建提供基础资料的是原设施的()测量资料。
　　A.施工中
　　B.施工前
　　C.勘察
　　D.竣工
　　答案：D
　　18.下列投标文件内容中，属于经济部分的是()。
　　A.投标保证金
　　B.投标报价
　　C.投标函
　　D.施工方案
　　答案：B
　　19.在施工中常见的风险种类与识别中，水电、建材不能正常供应属于()。
　　A.工程项目的经济风险
　　B.业主资格风险
　　C.外界环境风险
　　D.隐含的风险条款
　　答案：A
　　20.下列水处理构筑物中，需要做气密性试验的是()。
　　A.消化池
　　B.生物反应池
　　C.曝气池
　　D.沉淀池
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　　二、多选题
　　21.下列沥青混合料中，属于骨架-空隙结构的有()。
　　A.普通沥青混合料
　　B.沥青碎石混合料
　　C.改性沥青混合料
　　D.OGFC排水沥青混合料
　　E.沥青玛脂碎石混合料
　　答案：BD
　　22.再生沥青混合料生产工艺中的性能试验指标除了矿料间隙率、饱和度，还有()。
　　A.空隙率
　　B.配合比
　　C.马歇尔稳定度
　　D.车辙试验稳定度
　　E.流值
　　答案：ACE
　　23.桥梁伸缩缝一般设置于()。
　　A.桥墩处的上部结构之间
　　B.桥台端墙与上部结构之间
　　C.连续梁桥最大负弯矩处
　　D.梁式柳的跨中位置
　　E.拱式桥拱顶位置的桥面处
　　答案：AB
　　24.地铁车站通常由车站主体及()组成。
　　A.出入口及通道
　　B.通风道
　　C.风亭
　　D.冷却塔
　　E.轨道及道床
　　答案：ABCD
　　25.关于直径50m的无粘结预应力混凝土沉淀池施工技术的说法，正确的有()。
　　A.无粘结预应力筋不允许有接头
　　B.封锚外露预应力筋保护层厚度不小于50mm
　　C.封锚混凝土强度等级不得低于C40
　　D.安装时，每段预应力筋计算长度为两端张拉工作长度和锚具长度
　　E.封锚前无粘结预应力筋应切断，外露长度不大于50mm
　　答案：ABC
　　26.在采取套管保护措施的前提下，地下燃气管道可穿越()。
　　A.加气站
　　B.商场
　　C.高速公路
　　D.铁路
　　E.化工厂
　　答案：CD
　　27.连续浇筑综合管廊混凝土时，为保证混凝土振捣密实，在()部位周边应辅助人工插捣。
　　A.预留孔
　　B.预埋件
　　C.止水带
　　D.沉降缝
　　E.预埋管
　　答案：ABC
　　28.关于工程竣工验收的说法，正确的有()。
　　A.重要部位的地基与基础，由总监理工程师组织，施工单位、设计单位项目负责人参加验收
　　B.检验批及分项工程，由专业监理工程师组织施工单位专业质量或技术负责人验收
　　C.单位工程中的分包工程，由分包单位直接向监理单位提出验收申请
　　D.整个建设项目验收程序为：施工单位自验合格，总监理工程师验收认可后，由建设单位组织各方正式验收
　　E.验收时，对涉及结构安全、施工功能等重要的分部工程，需提供抽样检测合格报告
　　答案：AD
　　29.关于因不可抗力导致相关费用调整的说法，正确的有()。
　　A.工程本身的损害由发包人承担
　　B.承包人人员伤亡所产生的的费用，由发包人承担
　　C.承包人的停工损失，由承包人承担
　　D.运至施工现场待安装设备的损害，由发包人承担
　　E.工程所需清理、修复费用，由发包人承担
　　答案：ACDE
　　30.在设置施工成本管理组织机构时，要考虑到市政公用工程施工项目具有()等特点。
　　A.多变性
　　B.阶段性
　　C.流动性
　　D.单件性
　　E.简单性
　　答案：ABC
　　三、案例分析题
　　案例一
　　背景资料
某单位承建城镇主干道大修工程，道路全长2km，红线宽50m，路幅分配情况如图1-1所示。现状路面结构为40mmAC-13细粒式沥青混凝土上面层，60mmAC-20中粒式沥青混凝土中面层，80mmAC-25粗粒式沥青混凝土下面层。工程主要内容为:①对道路破损部位进行翻挖补强，②铣刨40mm旧沥青混凝土上面层后，加铺40mmSMA-13沥青混凝土上面层。
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接到任务后，项目部对现状道路进行综合调查，编制了施工组织设计和交通导行方案，并报监理单位及交通管理部门审批。导行方案如图1-2所示，因办理占道，挖掘等相关手续。实际开工日期比计划曰期滞后2个月。
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　　道路封闭施工过程中，发生如下事件:
　　事件1:项目部进场后对沉陷、坑槽等部位进行了翻挖探查，发现左幅基层存在大面积弹软现象。立即通知相关单位现场确定处理方案，拟采用400mm厚水泥稳定碎石分两层换填，并签字确认。
　　事件2:为保证工期，项目部集中力量迅速完成了水泥稳定碎石基层施工，监理单位组织验收结果为合格。项目部完成AC-25下面层施工后对纵向接缝进行简单清扫便开始摊铺AC-20中面层，最后转换交通进行右幅施工。由于右幅道路基层没有破损现象，考虑到工期紧在沥青摊铺前对既有路面铣刨、修补后，项目部申请全路封闭施工。报告批准后开始进行上面层摊铺工作。
　　问题
　　1.交通导行方案还需要报哪个部门市批?
　　【笞】交通导行万案应经交通管理和道路管理部门的批准后组织实施
　　2.根据交通导行平面示意图，请指出①2③④各为哪个疏导作业区?
　　【答】①——警告区;②——爱冲区;③——作业区;④——终止区。
　　3.事件1中，确定基层处理方案需要哪些单位参加?
　　【答】建设单位、监理单位、原设计单位、地下结构产权单位
　　4.事件2中，水泥稳定碎石基层检验与验收的主控项目有哪些?
　　【答】原材料质量、压实度、7d无侧限抗压强度。
　　5.请指出沥青摊铺工作的不当之处，并给出正确做法。
　　【答】纵向接缝进行简单清扫错误，应涂喷洒粘层油后进行中面层的施工。
　　案例二
　　背景资料
　　某公司承建一项城市污水管道工程，管道全长1.5km，采用DN1200mm的钢筋混凝土管，管道平均覆土深度约6m。
考虑现场地质水文条件，项目部准备采用“拉森钢板桩+钢围惊+钢管支撑”的支护方式，沟槽支护情况详见图2。
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　　项目部编制了“沟槽支护，土方开挖”专项施工方案，经专家论证，因缺少降水专项方案被判定为“修改后通过”。项目部经计算补充了管井降水措施，方案获得“通过”，项目进入施工阶段。
　　在沟槽开挖到槽底后进行了分项工程质量验收，槽底无水浸，扰动，槽底高程、中线、宽度符合设计要求。项目部认为沟槽开挖验收合格，拟开始后续垫层施工。
　　在完成下游3个井段管道安装及检查井砌筑后，抽取其中1个井段进行了闭水试验，实测渗水量为0.0285L/(min·m)。[规范规定DN1200钢筋混凝土管合格渗水量不大于43.30m^3/(24h·km)]为加快施工进度，项目部拟增加现场作业人员。
　　问题
　　1.写出钢板桩围护方式的优点。
　　【答】强度高，桩与桩之间连接紧密，隔水效果好，具有施工灵活、板桩可重复使用等优点。
　　2.管井成孔时是否需要泥浆护壁?写出滤管与孔壁间填充滤料的名称，写出确定滤管内径的因素是什么?
　　【答】(1)是，需要泥浆护壁。(杂填土等属于易塌孔地层)
　　(2)磨圆度好的硬质岩石成分的圆砾。
　　(3)滤管内径应按满足单井设计流量要求配置的水泵规格确定。
　　3.写出项目部“沟槽开挖”分项工程质量验收中缺失的项目。
　　【答】地基承载力
　　4.列式计算该井段闭水试验渗水量结果是否合格?
　　【答】43.30m^3/(24h·km)-43.30×10^-3 L/(24×60min·10^3m)=0.030L/(min·m)
　　0.0285L/(min m) < 0.030L/(minm)，故渗水量结果合格。
　　5.写出新进场工人上岗前应具备的条件。
【答】接受公司、项目、班组的三级安全培训教育，经考核合格后，方能上岗.
　　案例三
　　某公司承建一座跨河城市桥梁，基础均采用ψ1500mm钢筋混凝土钻孔灌注桩，设计为端承桩，桩底嵌入中风化岩层，2D(D为桩基直径);桩顶采用盖梁连接，盖梁高度为1200mm.顶面标高为20.000m。河床地基揭示依次为淤泥、淤泥质黏士、黏士、泥岩、强风化岩、中风化岩项目部编制的桩基施工方案明确如下内容:
　　(1)下部结构施工采用水上作业平台施工方案，水上作业平台结构为p600mm钢管桩+型钢+人字钢板搭设，水上作业平台如图3所示
　　(2)根据桩基设计类型及桥位、水文、地质笔情况设备选用“2000型”正循环回旋钻孔施工(另配压轮钻头等)，成桩方式未定
(3)图中A结构名称和使用的相关规定(4)由于设计对孔底沉渣厚度未做具体要求，灌注水下混凝土前，进行二次清孔，当孔底沉渣厚度满足规范要求后，开始灌注水下混凝土。
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　　简答题
　　1、结合背景资料及图3,指出水上作业平台应设置哪些安全设施?
　　解析:
　　警示灯，安全护栏，警示标志，挂安全网，防撞设施。(共4分，每项1分，答满即可)
　　2、施工方案(2)中，指出项目部选择钻机类型的理由及成桩方式。
　　解析:
理由:正循环回旋钻适用于桩基处地质(1分)，钻进速度快(效率高)(1分)，成孔稳定性高(不易塌孔)(1分)成桩方式:泥浆护壁成孔桩(2分)

　　案例四
某市为了交通发展需修建一条双向快速环线(如图4-1所示)，里程桩号为KO+000~K19+998.984。建设单位将该建设项目划分为10个标段。项目清单如表4所示，当年10月份进行招标，拟定工期为24个月，同时成立了管理公司，由其代建。
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各投标单位按要求中标后，管理公司召开设计交底会，与会参加的有设计、勘察、施工单位等。开会时，有③、⑤标段的施工单位提出自己中标的项目中各有1座泄洪沟小桥的桥位将会制约相邻标段的通行，给施工带来不便，建议改为过路管涵，管理公司表示认同，并请设计单位出具变更通知单，施工现场采取封闭管理，按变更后的图纸组织现场施工。③标段的施工单位向管理公司提交了施工进度计划横道图(如图4-2所示)
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　　简答题
　　1、按表4所示，根据各项目特征，该建设项目有几个单位工程?写出其中⑤标段A的项目内容。①标段完成的长度为多少米?
　　解析
　　29个单位工程(2分)A:道路工程(2分)、排水工程(2分)、沿路跨河中小桥(2分)@标段完成的长度为:
　　19998.984-1800O=1998.984m。(2分)
　　2、成立的管理公司担当哪个单位的职责?与会者还缺哪家单位?
　　解析
　　担当建设单位(2分)的职责与会者还缺:监理单位(2分)、建设单位(2分)
　　3、③⑤标段的施工单位提出变更申请的理由是否合理?针对施工单位提出的变更设计中请，管理公司应如何处理?
　　为保证现场封闭施工，施工单位最先完成与最后完成的工作是什么?
　　解析
　　不合理(2分)管理单位应拒绝其变更申请(2分)最先完成的工作施工围挡安装(2分)最后完成的工作施工围挡拆除(2分)
　　4、写出③标段施工进度计划横道图中出现不妥之处，应该怎样调整?
　　解析
　　不妥之处:过路管涵施工在第19月~第22月(3分)调整:过路管涵施工调整为与道路施工同步进行。(从第3个月开始到第6个月结束)(3分)

　　3、施工方案(3)中，所指构件A的名称是什么?构件A施工时需使用哪些机械配合，构件A应高出施I水位多少米?
　　解析:
　　A:护筒(1分)施工机械:吊车(吊装机械)(1分)，振动锤(1分)应高出施工水位2m。(2分)4、结合背景资料及图3，列式计算3#-①桩的桩长。
　　解析:
　　桩顶标高; 20.000m-1.2m=18.800m (1分);桩底标高:-15.000m-1.5x2m=--18.000m(1分)3#-①桩桩长为:18.800-(-18.000)(1分)=36.8m(1分)(结果对即可得满4分，结果错看计算过程)
　　5、在施工方案(4)中，指出孔底沉渣厚度的最大允许值。
　　解析:
　　孔底沉渣厚度的最大允许值为100mm。(2分)
　　案例五
A公司承建某地下水池工程，为现浇钢筋混凝土结构。混凝土设计强度为C35,抗渗等级为P8.水池结构内设有三道钢筋混凝土隔墙，顶板，上设置有通气孔及人孔，水池结构如图5-1、5-2所示。A公司项目部将场区内降水工程分包给B公司。结构施工正值雨期，为满足施工开挖及结构抗浮要求，B公司编制了降排水方案，经项目部技术负责人审批后报送监理单位。水池顶板混凝土采用支架整体现浇，项目部编制了顶板支架支拆施工方案，明确了拆除支架时混凝土强度、拆除安全措施，如设置上下爬梯、洞口防护等。项目部计划在顶板模板拆除后，进行底板防水施工然后再进行满水试验，被监理工程师制止。项目部编制了水池满水试验方案，方案中对试验流程、试验前准备工作、注水过程、水位观测、质量、安全等内容进行了详细的描述，经审批后进行了满水试验。
[image: a5]
[image: a55]
　　1、B公司方案报送审批流程是否正确?说明理由。
　　解析:
　　不正确(1分)理由:B公司为分包公司，编制的降水方案为专项施工方案，应当由总承包单位技术负责人(1分)及分包单位技术负责人(1分)共同审核签字并加盖单位公章后报总监理。工程师(1分)审查。
　　2、请说明B公司降水注意事项、降水结束时间。
　　解析:
　　降水注意事项:
　　⑴)降低后的水位满足施工要求(基底以下不小于0.5m)
　　(2)周边环境的保护(地表下沉，周围建筑物开裂，地下管线变形)
　　(3)施工期间不得间断降水
　　(4)对降水所用的机具随时荣胜教育做好保养维护，有备用机具
　　(5)排放的水应输送至降水影响半径范围以外的河道或排水管道(每条1分共3分;得满为止)降水结束时间满水试验合格后且水池具备抗浮条件时(2分)
　　3、项目部拆除顶板支架时混凝士强度应满足什么要求?请说明理由。请列举拆除支架时，还有哪些安全措施?
　　解析:
　　顶板混凝土强度应达到设计强度(达到35MPa)(1分)。
　　理由:根据相关规定，板跨度大于8m(2分)时,混凝土强度达到设计强度的100%才能拆除模板支架。
　　安全措施:(1))设置作业区，边界设警示标志，专人值守(2)作业人员戴安全帽、系安全带、穿防滑鞋(3)拆除过程中由专人指挥(4)按要求由上而下逐层拆除，严禁上下同时作业(5)严禁敲击、硬拉模板、杆件和配件(6)严禁抛掷模板、杆件、配件(7)拆除的模板、杆件、配件应分类码放(共4分，每条1分,得满为止)
　　4、请说明监理工程师制止项目部施工的理由
　　解析:
　　理由:现浇钢筋混凝土水池应在满水试验合格后方能进行防水施工。(2分)
　　5、满水试验前，需要对哪个部位进行压力验算?水池注水过程中，项目部应关注哪些易渗漏水部位?除了对水位观测外;还应进行哪个项目观测?
　　解析:
　　对池壁DN900预埋钢套管的临时封堵进行压力验算(2分)
　　易渗漏水部位池壁的施工缝位置，预留孔洞、预埋件处，池壁对拉螺杆螺栓孔封堵处、池壁混凝土裂缝处(每点1分,共3分;得满为止)
　　还应进行外观观测(2分)
　　6、请说明满水试验水位观测时，水位测针的初读数与末读数的测读时间计算池壁和池底的浸湿面积(单位m2)。
　　解析:
　　初读数注水至设计水深24h后(1分)末读数:初读数后间隔不少于24h后。(1分)
　　池壁浸显面积:(16+18+16+18)x(4.5+0.25-1.25)=238m^2(1分)
　　池底浸湿面积:16x18=288m^2(1分)
　　池壁和池底浸湿总面积为:238+288=526m7(1分)(结果止确得3分,结果不正确看步骤)
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